今天15时锁定直播学养生"膏"招

专家:首次吃膏方先吃"开路方"

武汉晚报讯(记者刘璇 通讯员张 素华 汪峥)大雪节气已过,近段时间到 各大医院中医科寻求膏方滋补养生、增 强体质的市民出现小高峰。膏方真的 有如此好的进补功效吗?是不是人人 都能吃?服用膏方调补时,需要注意 啥? 12月13日15:00-16:00. 武汉市 第三医院中医科主任江波将做客长江 日报大武汉"医聊百科"直播间,现场跟 网友和读者们分享膏方知识,解答养生

"膏方的确是最有效的进补方式之 "江波介绍,膏方是一种以补益为 主,兼具治疗和调理作用的中药剂型。 与中药汤剂相比,它在滋补身体方面照 顾面更广,服用方式更便捷,药物保质 时间也更持久,非常适合工作压力大、 就诊不方便的现代人使用,显示出明显

的中医药特色和优势。

江波透露,一剂好的膏方,需由中 医师精准辨证,开具处方,选用地道药 材,然后按照一系列复杂的工序和严格 的工艺要求完成制膏。总结起来就是 "三个好":好专家,药对症;好药材,保 疗效;好工艺,保质量。"为方便市民携 带服用,今年我们在膏方的包装等方面 进行了升级。"她介绍,市三医院今年将 膏方做成了小包装,每次一袋,即开即 吃,干净卫生,外出时也很容易携带。 此外,市三医院还能提供膏方快递到家

有些市民认为膏方越贵越好、越补 越好。对此,江波表示,这种想法不可 取。每种膏方都有适用人群,中医更注 重"量体裁衣",若体质没有对准,可能 达不到预期效果,甚至产生反作用。网

上售卖的膏方看似针对性强,其中多含 补益气血阴阳的成分,如果不顾实际情 况,一味纯补,反而会妨碍气血。她提 醒市民注意,膏方是药,必须在医生指 导下有针对性地进补,才能收到良好效

对于第一次吃膏方进补的人, 江波 建议先吃一到两个星期的中药汤剂,方 便医生先根据患者的情况"投石问路 调理肠胃,等到患者肠胃耐受,这就是 所谓的"开路方"。之后再正式开具膏 方,这种个性化方式有助于更好地吸收 一般来说,建议吃膏从冬至开 始,从"一九"吃到"六九",差不多是两 个月的时间。

▷扫一扫,可观看直播。



冬季主动脉夹层高发千万别硬扛

女子植入人工心脏救命

天气降温吹冷风受凉,再加上血管 "溃疡",患有心衰的姜女士突发凶险的 A型主动脉夹层。命悬一线之际,武汉 亚洲心脏病医院心外科专家团队一次 性为其实施了高难度的心脏大血管手 术和人工心脏植入术,得以成功续命。

据悉,入冬以来,该院心外科收治 的像姜女士这样的主动脉夹层患者激 增, 平均每周就要做 10 台 A 型主动脉 夹层手术,除天气变化影响外,血压控 制不佳、肥胖及不良生活习惯也是诱

心衰合并主动脉夹层 生命危在旦夕

48岁的姜女十在黄冈老家经营-家早餐店,五年前就因频繁头晕、胸闷 被查出患有心肌病,病情已发展成为心 衰,同时还伴有高血压。在医生的指导 下,她的心衰控制尚可,但治疗高血压 却放松了警惕,经常忘记吃药。

11月27日上午10时,姜女士像往 ·样去河边洗菜,阵阵寒风吹过,她 突然感到胸背部撕裂般疼痛,随后开始 全身冒汗。家人赶紧将其送往就近的 医院,被确诊为A型主动脉夹层,随后 转运至武汉亚洲心脏病医院。

进一步检查发现,姜女士的病情比 想象中更加凶险:除了心肌病、心衰、高 血压、A型主动脉夹层外,她还合并有 心包积液、瓣膜病、心脏扩大问题,心脏 射血分数仅30%。"姜女士是由于主动 脉大血管内膜破裂,导致主动脉弓部穿 透性溃疡,从而引发A型主动脉夹层。 武汉亚洲小脏病医院小外科主任华正

急性A型主动脉夹层患者若未得 到及时有效的抢救,发病48小时内死 亡率高达50%。"给姜女士装一个人工 心脏,确保其术后心功能平稳,是目前 最适合她的选择。"与多学科团队反复 讨论后,华正东主任决定一次性为其实 施高难度的心脏大血管手术和人工心 脏植入术。

难上加难 一次完成两个大手术

据了解,无论是心脏大血管手术还 是人工心脏植入术,都是心脏外科领域 的高难度手术,两者合二为一可谓挑战 心脏外科手术的极限,对术者也提出了 更高要求:需要在患者深低温停循环状 态下完成血管的吻合,操作必须快速、 精准,同时还要全力控制术后出血量, 否则会阻碍人工心脏植入的手术视野, 进而影响手术效果。

通过充分的术前准备,经姜女士家 属同意后,11月28日凌晨2时,手术正 式开始。华正东主任带领团队为姜女 士重建了撕裂的冠状动脉开口,把已经 坏死的血管切掉,用人工血管进行吻 合,将术后出血控制在了理想范围,紧 接着为其植入了人工心脏。随着人工 心脏启动运行,姜女士濒临崩溃的心脏 又重新恢复了活力,在胸腔内有力地跳 动起来,手术取得圆满成功,全程历时 近9个小时。

手术后,姜女士被送入了重症监护 室,目前正在稳步恢复当中。

专家提醒: 冬天主动脉夹层高发要警惕

主动脉夹层多发于有高血压且平 时血压无严格控制的中老年人群,但近 年来也有不少年轻患者突发此病,肥胖 及不良生活习惯都是诱因。除了年轻 化趋势外,主动脉夹层还有明显的季节 性特点。"到了冬季,由于气温急转直 下,导致外周血管收缩,高血压症状越 来越明显,对于本身就有血管病变的患 者来说,非常容易诱发主动脉夹层。"华 正东主任提醒,平时要多注意劳逸结 合,高血压患者一定要监测并控制好血 压,一旦出现剧烈的胸痛、背痛、腹痛等 不适症状,警惕主动脉夹层的可能性 千万不要硬扛,以免延误抢救最佳时 通讯员吕惠 宋蒙

被眩晕折腾苦不堪言

79岁奶奶康复治疗三次 就能大步流星地走路了

79岁的叶奶奶十余年前因患混合 型颈椎病导致眩晕而住院治疗,当时她 在医院治疗半个多月才好,每天打针吃 药,令她留下痛苦的"深刻印象"。-前,叶奶奶眩晕突然发作,不仅在变换体 位时感到天旋地转,还出现了起床困难, 她意识到应该是十余年前的老毛病发作 了,立刻叫家人将她送到市东湖医院就

经接诊医生检查,果然叶奶奶因混 合型颈椎病再次引发了眩晕等系列症 状,于是在老年病科三病区住院治疗。 刚开始,叶奶奶原本担心又要像以前一 样天天打针吃药,而且要持续半个月, 心中有些抗拒。管床医生请来康复科 医生会诊,共同为她量身定制一个中西 医结合的康复治疗方案。抱着试试看 的心态,叶奶奶前往康复科治疗室进行 低频脉冲电治疗、埋针等,当天治疗结 束后她就明显感觉眩晕减轻不少,甚至 可以抬头独自站立和行走了,非常开

第二天还没到上班时间,叶奶奶就 迫不及待地在治疗室门口等待。经过三 次治疗后,叶奶奶觉得完全不晕了,可以 大步流星地走路了。她对治疗师表示: '真是太感谢你们了,没有来之前头晕得 不行,自己又不想再吃药打针,真是又焦 虑又害怕,以前总是要大半个月才有所 好转,没想到现在三次治疗就让我好起 "经过一周治疗,她已基本恢复,可 以出院同家了。

据康复科主任段圣德介绍,混合型 颈椎病包含了神经根型颈椎病和椎动脉 型颈椎病两种分型的症状,由于颈椎病 是退行性病变,会造成生理曲度改变,神 经根受到压迫手会发麻,或者导致推动 脉受压,血流不畅、血供不足,继而出现 头晕头痛的症状,患者会因为走路不稳 从而影响安全。颈椎病可以通过推拿和 针灸以及物理因子治疗干预,达到疏通 经络、温经活血的效果,可以帮助患者恢 复血供的作用,具有安全、见效快、疗效

段圣德提醒,颈椎病患者平常应注 意姿势,加强颈部保暖,避免做"低头 族",同时可以进行一些锻炼如八段锦、 太极拳等,如果有不适症状应尽快就医,

以免耽误病情。

无偿献血有偿用血,费用是怎么产生的?

1998年10月1日、《中华人民共和 国献而法》正式颁布实施,其中第八条 明确指出,血站是采集、提供临床用血 的机构,是不以营利为目的的公益性组 织。第十一条明确规定:无偿献血的血 液必须用于临床,不得买卖。

2024年5月,一则血液污染丑闻震 惊全球,因为使用了来自美国的血液制 品,在英国导致约3万人感染丙型肝炎 和艾滋病,目前已造成约3000人死 亡。而这些来自美国的血液制品,部分 来自于"有偿献血"。

在我国,买卖血液属于违法行为 因为血液不是商品,一旦允许血液买 卖,就会因逐利产生造假、隐瞒病史、经 血液途径传播疾病等一系列社会问

题。我们鼓励公民自愿无偿献血,唯有 如此才能最大程度确保用血安全。

"我们不生产水,我们只是大自然 的搬运工。"自然界中的水无价,我们生 活用水却要付费,这是因为江河湖泊中 的水要经过混凝、沉淀、过滤、消毒等净 化处理,才能输送到千家万户。

血液虽是无偿捐献,但在用于临床 之前,同样需要进行一系列的处理过 程。采集一袋血液,需要经过宣传招 募、健康征询、体检、采集、献血纪念品 发放等过程。为了保证血液质量和输 血安全,所采集的血液必须经过严格的 质量检验、成分分离、特殊储存、冷链运 输等生产过程。

献血法规定:"公民临床用血,应当

按照国家和本省规定交付血液采集、储 存、分离、检验等费用。"也就是说,临床 用血时交付的费用不是血液本身的价 值,而是国家统一制定的生产成本。

无偿献血捐献的是爱心,拯救的是 生命,若要谈价值,献血应是无价。

本期审核专家:武汉血液中心招募 宣传科副主任王丹

稿件整理/通讯员李贝 蔡雁 杨茹



毛岗 吴萍 王芳